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PEQUENO EXPEDIENTE 
(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Invocando a proteção de Deus, e em 

nome da sociedade mato-grossense, declaro aberta esta Sessão Ordinária do dia 5 de julho de 2023, 

às 10h20min. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Convido para ocupar a 1ª Secretaria 

o ex-governador e Deputado Estadual Júlio Campos e a 2ª Secretaria o Deputado Valter Miotto. 

(OS SRS. DEPUTADOS JÚLIO CAMPOS E VALTER MIOTTO ASSUMEM A 1ª E A 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.). 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Peço ao Deputado Valter Miotto que 

faça a leitura da Ata que se encontra sobre a mesa. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

28 DE JUNHO DE 2023, ÀS 10H53MIN.). 

O SR. 2º SECRETÁRIO (VALTER MIOTTO) – Lida a Ata, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Por gentileza, a Ata.  

Eu quero aqui chamar a atenção do setor de taquigrafia, porque entendo que o 

Deputado Paulo Araújo votou diferente do que está na Ata. A Ata diz: “Em segunda votação foi 

aprovado o PL 1.363, de 2023, com votos contrários dos Deputados Paulo Araújo...” Ele votou 

favorável ao projeto. Do Dr. João está correto, Thiago Silva está correto, Lúdio Cabral está correto, 

Valdir Barranco está correto, Wilson Santos está correto, Elizeu Nascimento está correto e Faissal 

está correto.  

Eu quero apenas que tire a dúvida. Eu acho que o Deputado Paulo Araújo votou 

favorável à aprovação do PL nº 1.363 e aqui na Ata consta que ele votou contrário.  

Então, feita essa observação, eu coloco em discussão a Ata. Não havendo mais 

colega que queira discuti-la, eu coloco em votação, os que concordam com a aprovação da Ata, com 

essa observação, permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. (PAUSA) A Ata 

está aprovada com essa devida correção. 

Quero registrar conosco a presença do ex-vereador e ex-deputado Estadual 

Benedito Márcio Pinheiro, essa bandeira da região do Coxipó, pai do grande Vereador Lilo Pinheiro. 

Seja bem-vindo a sua Casa, Deputado. 

 

(PRIMEIRA PARTE EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Peço ao ex-governador, Deputado 

estadual Júlio José de Campos, que possa fazer a leitura do Expediente que se encontra sobre a 

mesa. 

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO EXPEDIENTE - Ofícios nºs 100, 101 e 

102/2023, da SAD; Ofícios nºs 21.815, 21.883, 21.959, 21.979, 22.088 e 22.121/2023, da SESP; 

Ofícios nºs 290, 293, 294, 295, 296, 297, 298, 299, 300, 301, 302, 303, 304, 308, 309, 310, 311, 

312, 313, 314, 315, 316, 317, 320, 322, 323, 324, 325, 326, 327, 330, 341, 343, 353, 355, 356, 358, 

359, 360, 361, 362, 363, 366, 367, 368, 369, 370, 371, 373, 374, 375, 376, 377, 378, 379, 380, 396, 

400, 410, 430, 461, 462, 464, 465, 463, 466, 467, 468, 469, 470, 471, 472, 473, 474, 487, 488, 489, 

490, 495, 496, 505, 506, 508 e 509/2023, da SECEL; Ofício nº 185/2023, da SES; Ofício nº 
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183/2023, da SEDUC; Ofício nº 184/2023, da Casa Civil; Ofícios nºs 670, 683 e 6.675/2023, da 

SEDEC; Ofícios nºs 724 e 730/2023, do Tribunal de Contas; Ofício nº 6.702/2023, do Supremo 

Tribunal Federal; Ofício nº 690/2023, do Gabinete de Intervenção do Estado na Saúde de Cuiabá; 

Ofício nº 50/2023, da Central-Geral dos Trabalhadores Sem Terra e Sem Teto do Brasil - 

CESETERTE; Ofícios nºs 1.408 e 1.416/2023, da Prefeitura Municipal de Cuiabá; Ofício nº 

23/2023, da ADUNEMAT; Ofício nº 1.548/2023, do INDEA; Ofício nº 68/2023, do SETASC; 

Ofício nº 636/2023, do Ministério da Agricultura e Pecuária; Ofício nº 184/2023, da Câmara 

Municipal de Juína; Ofícios nºs 814, 815, 817, 819, 821, 822 e 823/2023, do Tribunal de Justiça; 

Ofício nº 138/2023, da Prefeitura Municipal de Marcelândia; Ofício nº 01/2023, do Instituto de 

Pecuária de Corte Mato-Grossense - INPEC-MT.)  

O SR. 1º SECRETÁRIO (JÚLIO CAMPOS) - São esses os Expedientes, senhor 

Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Obrigado, Deputado Júlio Campos. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Passamos agora para a segunda 

parte do Pequeno Expediente. 

Inscrito o Deputado Valter Miotto, Deputado do MDB, ex-prefeito de Matupá por 

três mandatos. Vossa excelência tem a palavra. 

O SR. VALTER MIOTTO - Senhor Presidente, senhor secretário Governador 

Júlio Campos, senhoras e senhores, senhores da imprensa.  

Senhor Presidente, hoje vai votar aqui em primeira votação um Projeto de Lei de 

minha autoria que pede prioridade para todos os projetos de prefeitura pedindo o licenciamento dos 

resíduos sólidos dos municípios. 

E eu tenho um segundo projeto, até fiz um substitutivo, que vai tratar também 

desse assunto, mas que vai entrar na pauta depois do recesso. Esse projeto é bastante importante, 

porque, se tem uma coisa que prejudica o meio ambiente é a questão dos resíduos sólidos urbanos, 

que são os plásticos, os galões, as pets que vão para os córregos, que vão para os rios.  

Muitas vezes as prefeituras entram com um projeto e demora muito para a SEMA 

aprovar, às vezes fica de seis meses a um ano, um ano e meio, porque falta algum papel e não se dá 

o destino do resíduo sólido, como deve ser, nos seus aterros sanitários e também nas usinas de 

reciclagem. 

Esse projeto vai dar uma acelerada junto à SEMA quando ele chegar e com certeza 

vai melhorar muito o destino do resíduo sólido no lugar correto que se deve colocar. 

É isso, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) -  Próximo inscrito, o ex-governador e 

Deputado Estadual Júlio Campos. 

O SR. JÚLIO CAMPOS - Senhor Presidente, senhores parlamentares, apresento os 

seguintes projetos de lei:  

Acrescenta ao art. 1º da Lei nº 10.765, de 2018, que dispõe sobre a definição de 

maus-tratos contra animais do Estado de Mato Grosso e dá outras providências. 

Apresento também projeto declarando de utilidade pública a festa da Cavalhada 

como patrimônio cultural imaterial do Estado de Mato Grosso. 

Indico à Mesa para que encaminhe ao senhor Governador do Estado e ao seu 

secretário de educação para que compre campainhas de sirene e alarmes com sinais musicais suaves 

para o devido atendimento à comunidade. 
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Indico ao senhor governador de Estado, com cópia ao secretário de saúde, a 

necessidade de recursos financeiros para a prefeitura municipal de Canarana, no interior do Estado 

de Mato Grosso. 

Indico ao senhor Governador do Estado, com cópia ao secretário de Infraestrutura 

e Logística e à secretária de Agricultura Familiar, a necessidade de aquisição de um caminhão 

caçamba para a Associação dos Pequenos e Médios Agricultores de Taquaruçu, no município de 

Colniza, no Nortão do Estado de Mato Grosso. 

Indico também ao senhor Governador do Estado, bem como à Educação, a 

necessidade da aquisição de um grupo gerador municipal para a escola de Vila Taquaruçu, no 

Nortão de Mato Grosso. 

Também ao senhor Governador do Estado, bem como ao Secretário de 

Infraestrutura, a necessidade de manutenção da rodovia Estadual MT-206, no trecho compreendido 

entre o rio Roosevelt e a fazenda Comil, na comunidade Taquaruçu do Norte, município de Colniza, 

no Nortão de Mato Grosso, do qual eu sou representante nesta Casa. 

Apresento também ao senhor Governador e à secretária de Agricultura para que 

seja destinada uma caixa d'água para a Associação dos Produtores Rurais Quilombola Mata-cavalo, 

cabeceira do São João, Rio São João de Cuiabá. 

Também neste instante solicito que sejam mudados os membros da comissão do 

grupo de trabalho instituído por mim sobre as mudanças climáticas, substituindo Gilmar Bruneto e 

Lígia Vendramin e incluindo Aluisio Metelo Júnior, Caiubi Emanuel Souza Kuhn, bem como 

Carolina Joana da Silva. 

E neste momento, senhor Presidente, eu quero apresentar uma Moção de Pesar do 

povo de Mato Grosso ao povo Mineiro e a família do... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO 

INTERROMPIDO) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Abre o tempo. Abre o tempo porque 

quem está falando é o governador... 

O SR. JÚLIO CAMPOS – Obrigado. 

Uma Moção de Pesar pelo falecimento do iminente ex-ministro da agricultura do 

Brasil, Professor Doutor Alisson Paulinelli, ocorrido no dia 29 de junho último, em Minas Gerais, 

Belo Horizonte, homem esse que tem muito serviço prestado a Mato Grosso. 

Se hoje ou cerrado mato-grossense produz o que produz, se hoje Mato Grosso é 

essa potência econômica no desenvolvimento da agricultura e da pecuária, devemos muito ao 

Ministro Alisson Paulinelli, que quando ministro da Agricultura no Governo do Presidente Ernesto 

Geisel, na década de 75 a 79, realizou um grande trabalho, através do projeto, criando a Embrapa, 

fazendo os programas PRODOESTE, POLOCENTRO, PRODEAN, todos, POLONOROESTE, 

POLOAMAZÔNIA, enfim foi um ministro que veio, que viabilizou a economia de Mato Grosso. 

Portanto, foi uma perda muito grande para o Brasil a morte do ministro Alisson Paulinelli que, por 

incrível que pareça, foi o único brasileiro a ser indicado duas vezes para receber o prêmio Nobel da 

Paz, um homem realmente que amava Mato Grosso. Nesta Assembleia mesmo nós já o 

homenageamos em vida, concedendo-lhe o Título de Cidadão Mato-grossense. 

Alisson Paulinelli deixou uma legenda de glória na agricultura e na pecuária de 

Mato Grosso, em especial, de todo o Brasil, por isso a minha moção de pesar ao povo de Minas 

Gerais, ao povo brasileiro, pela grande perda desse grande cidadão que foi Alisson Paulinelli.  

Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Parabéns ao ex-governador, 

Deputado Júlio Campos. 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 44ª SESSÃO ORDINÁRIA REMOTA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 

20ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 05 DE JULHO DE 2023, ÀS 10H20MIN. 

Pág. 4 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Eu também apresentei uma Moção de Pesar aqui pelo falecimento do ex-ministro 

Alisson Paulinelli, que agora no próximo dia 10 de julho faria aniversário de 87 anos.  

Ele tornou-se uma personalidade mundial, recebeu o prêmio World Food Prize, 

que equivale ao Nobel da alimentação, inclusive Alisson Paulinelli foi indicado ao Prêmio Nobel da 

Paz pelo extraordinário e diferenciado trabalho que fez em prol da agropecuária nacional.  

Eu tive o privilégio de no mês de maio estar em Brasília e participar de um almoço 

no qual o Ministro Carlos Fávaro reuniu 10 ex-ministros da Agricultura, um gesto inusitado, e 

Alisson Paulinelli lá estava, inclusive usou da palavra e deu vários conselhos ao Ministro Carlos 

Fávaro. E lá eu pude cumprimentá-lo e dizer as palavras que o doutor Júlio Campos acabou de dizer 

aqui.  

Mineiro, estudou em Lavras, fez agronomia na gloriosa Faculdade de Lavras, 

formou em 1959, especializou-se em estudos sobre o Cerrado e na produção agrícola possível do 

Cerrado. Foi, sem dúvida, um dos grandes revolucionários da agricultura moderna brasileira. 

Parabéns ao Brasil por ter tido um filho dessa magnitude, dessa grandeza! 

Também apresento uma Moção de Pesar aos familiares, aos ministros do Supremo 

Tribunal Federal, pela passagem do grande ministro Sepúlveda Pertence. 

O ministro Sepúlveda Pertence nos deixou há três dias, aos 85 anos. Magistrado, 

ele estava internado há cerca de uma semana no Hospital Sírio Libanês e sofreu falência múltipla 

dos órgãos.  

Sepúlveda era tido como unanimidade nos meios jurídico e político nacional. 

Também mineiro, de Sabará, nascido em 1937, foi nomeado Ministro do Supremo Tribunal Federal 

em maio de 1989, pelo então Presidente José Sarney.  

Permaneceu no Supremo até 2007, quando solicitou sua merecida aposentadoria.  

Foi procurador-geral da República e ao longo de sua trajetória construiu uma 

reputação de incansável defensor dos valores Democráticos.  

Sepúlveda tornou-se Bacharel pela faculdade de direito da Universidade Federal 

de Minas Gerais, isso em 1960. 

Atuante no movimento estudantil, foi o primeiro vice-presidente da Une de 1959 

ou 1960.  

Em 1963 ele passou em primeiro lugar no concurso público para o Ministério 

Público do Distrito Federal e ficou no cargo até outubro de 1969, quando foi aposentado pela 

ditadura militar, pela junta militar baseada no AI-5, mais uma vítima do Ato Institucional nº 5. 

De 1969 até 1985 dedicou-se à Advocacia em Brasília, em Minas, São Paulo e Rio 

de Janeiro. Nesse período foi membro do Conselho Federal da OAB e vice-presidente da entidade 

de 1977 a 1981. 

Em 1979 o ministro doutor Sepúlveda Pertence foi um dos conselheiros na 

formação da Lei da Anistia, assinando o parecer da OAB, defendendo a maior amplitude possível 

para o perdão.  

Em 1985 foi nomeado procurador-geral da República, função que exerceu 

simultaneamente ao de membro do Conselho de Defesa dos Direitos da Pessoa Humana, até tornar-

se Ministro do Supremo Tribunal Federal.  

Também integrou a comissão provisória de estudos constitucionais, conhecida 

como comissão Afonso Arinos, encarregado de elaborar o anteprojeto constitucional para a 

Constituição Brasileira de 1988. 

Em nome desta Casa de Leis e em caráter pessoal, expresso aos familiares e 

amigos do ex-ministro Sepúlveda Pertence votos de pesar por sua partida, rogando a Deus para que 
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o acolha na glória celeste e dê o necessário conforto aos corações daqueles que tiveram o privilégio 

de conviver com um cidadão exemplar.  

É uma pena! Numa semana o Brasil perder dois cérebros privilegiados: Alisson 

Paulinelli, esse gigante que transformou a agricultura moderna brasileira, e Sepúlveda Pertence. 

Dois gigantes. 

E aqui também deixo uma Moção de Pesar aos familiares do extraordinário 

médico mato-grossense Dr. Nilson Ferreira Novaes, neurocirurgião, que nos deixou no último dia 

02, morreu aos 79 anos, em São Paulo.  

Dr. Nilson deixa um legado de dedicação à medicina e pioneirismo no campo da 

neurocirurgia em Mato Grosso desde 1974, sendo responsável pelo tratamento de milhares de 

pacientes, tornando-se uma figura respeitada e admirada. Ele também foi um dos fundadores da 

Unimed aqui em Mato Grosso. 

Desde 1974 o Dr. Nilson Novaes desempenhou um papel importante no avanço da 

neurocirurgia no Estado, contribuindo para salvar vidas e melhorar a qualidade de vida de inúmeras 

pessoas. 

Além de suas conquistas profissionais, o neurocirurgião também foi um dos 

fundadores da Medneuro, em 2001, essa instituição se tornou uma referência no campo da 

neurocirurgia em Mato Grosso e no Brasil. O médico é pai do Dr. Wilson Novaes, que também é 

neurocirurgião e atua no hospital São Benedito, dentre outras unidades de saúde deste Estado.  

Dr. Nilson Novaes deixa a esposa, três filhos, e quatro netos. 

Em nome desta Casa de Leis e em caráter pessoal eu expresso aos seus familiares 

e pacientes os mais sinceros sentimentos pela partida deste gigante da neurocirurgia mato-grossense. 

Dando sequência, eu convido o Deputado Sebastião Rezende... 

O SR. EDUARDO BOTELHO – Deputado, só para corroborar com essa Moção 

de Pesar que o senhor está apresentando para o Dr. Nilson Novaes.  

Eu também estou apresentando, nós somos testemunhas da presteza, da dedicação 

e do coração que esse médico tinha. 

Em 1980, quando meu irmão sofreu um acidente e ficou tetraplégico, foi ele que 

fez todas as cirurgias. Ele foi acima da medicina, ele é brilhante como médico, o coração dele para 

conviver conosco na família foi importantíssimo. Então, eu quero também fazer essa moção de pesar 

junto com o senhor, porque realmente nossa família é muito grata pelo que ele fez por nós.  

Obrigado, Deputado. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Presidente Botelho! Já o 

convido para... 

O Dr. Nilson Novaes era médico neurocirurgião, o filho, doutor Wilson também 

neurocirurgião, e o neto também. Três gerações de neurocirurgiões. 

Deputado Sebastião Rezende, com a palavra. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Cumprimento vossa excelência, os demais 

Deputados, os servidores da Casa, todos aqueles que prestigiam essa nossa Sessão, nossos 

cumprimentos. 

Aos telespectadores da TV Assembleia, ouvintes da Rádio Assembleia, os nossos 

cumprimentos.  

Trago aqui, senhor Presidente, várias indicações de interesse de vários municípios 

do nosso Estado. 

Quero também aproveitar e agradecer o secretário de Estado de Ciência, 

Tecnologia e Inovação, nosso amigo Allan Kardec, e também o secretário de Estado de Educação 

Alan Porto, que, atendendo o nosso convite, esteve na última quinta-feira conosco visitando a escola 
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agrícola Estadual de Poxoréu, uma escola que foi fundada pela doutora Edvirgem, uma senhora 

italiana que fez um trabalho grandioso, comprou e viabilizou uma área, praticamente uma fazenda, 

ali no município de Poxoréu, há seis quilômetros da sede do município, e tem feito ao longo desse 

período, trabalhou muito e fez uma estrutura elogiável, 08 salas de aulas, com salas para laboratório, 

com refeitório, um ginásio de esportes, uma estrutura muito bonita. 

Nós tivemos a oportunidade, ainda no governo do ex-governador Blairo Maggi, de 

trabalhar muito para que o governo do Estado não deixasse aquela estrutura física ser fechada e nós 

conseguimos que o Estado assumisse, num termo de cooperação técnica com a comunidade 

Orionína, do município de Poxoréu, assumisse essa estrutura física e estadualizasse aquela escola. 

Em 2019 alguns cursos foram extintos e hoje nós temos aproximadamente de 120 

a 130 alunos, muito pouco para toda uma estrutura que precisa ser bem melhor utilizada.  

Nós fizemos uma indicação aqui solicitando ao secretário de educação e ao 

secretário de ciências e tecnologia para que pudéssemos aproveitar aqueles espaços com mais cursos 

técnicos e também pudéssemos ter a Secretaria de Estado de Educação não só na Escola Agrícola de 

Poxoréu, mas nas outras escolas estaduais técnicas e pudéssemos ter o ensino integrado onde o 

aluno possa fazer o ensino médio e também o ensino técnico.  

E esse trabalho tem sido feito. Inclusive quero aqui agradecer o Governador 

Mauro Mendes, o Vice-Governador Otaviano Pivetta, que é entusiasta desse projeto, entende a 

importância de utilizar bem esses espaços. 

Daquilo que nós vimos na escola de Poxoréu, hoje com capacidade de 

seguramente absorver mais 300, 350 alunos, fazendo Ensino Médio já com aptidão para a área 

agrícola, isso vai ajudar, e muito, isso vai fazer com que a Escola Agrícola de Poxoréu e as demais 

escolas técnicas do Estado de Mato Grosso tenham condição de proporcionar uma estrutura melhor 

para os nossos alunos, para o município, para a região, porque... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO 

INTERROMPIDO)  

Porque daí, Sr. Presidente, nós vamos ter, além da estrutura disponibilizada pela 

Escola, aliás, pela Secretaria de Ciência Tecnologia e Inovação, vamos ter também a Secretaria de 

Educação junto, investindo nessas estruturas que nós temos, atendendo bem a nossa população, a 

nossa juventude. 

Também fizemos uma indicação solicitando que essas escolas técnicas mantidas 

pelo Estado de Mato Grosso possam também oferecer, onde a UNEMAT não oferece, curso 

superior, que possa também, em turmas especiais, dentro da aptidão da região, fornecer o ensino 

superior. 

Então, foi muito importante e fica o meu agradecimento à equipe dos dois 

secretários de Estado.  

Muito obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Parabéns ao Deputado Sebastião 

Rezende, esse incansável trabalhador.  

Próximo inscrito, o Deputado Fábio Tardin - Fabinho. 

Em seguida, o Deputado Valdir Barranco.  

Deputado Valdir Barranco, com a palavra. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Senhor Presidente, nobres Pares, público que nos 

acompanha, tanto presencialmente quanto também pela rádio Assembleia e TV Assembleia, redes 

sociais.  

Quero primeiro aqui, senhor Presidente, apresentar um requerimento, algo que eu 

acho que seria desnecessário, já o fiz verbalmente aqui e não resolveu. Então, estou apresentando 

por escrito para que a Comissão Permanente de Fiscalização e Acompanhamento da Execução 
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Orçamentária possa deliberar sobre o projeto de lei de minha autoria, Projeto de Lei nº 1.239/2023, 

que é o projeto que dispõe sobre a alteração na lei 7.263, de 2000, que é a lei do FETHAB. 

Nós nesse projeto estamos propondo que os recursos de 1,15 %, oriundos da 

receita do FETHAB, que por decisão unânime do Tribunal de Justiça de Mato Grosso não podem 

mais ser transferidos para a Aprosoja e outras associações, seja destinado à Agricultura Familiar e à 

Empaer.  

Tem a dispensa de pauta, as oito assinaturas dos colegas, e a Comissão de 

Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária sentou em cima desse projeto. Então, 

nós queremos que eles possam deliberar na comissão. 

O Regimento já nos permite, senhor Presidente Wilson Santos, inclusive passaram 

já quase dois meses com dispensa de pauta e a comissão não deliberou, que ele possa ser chamado 

ao feito para ser já deliberado pelo plenário. O que eu estou pedindo aqui não é isso, é que seja 

deliberado pela comissão.  

Quero aqui também apresentar um projeto de lei que institui o observatório da 

Educação no campo, um projeto de lei que institui o Programa Jovem Monitor Cultural; 

Um projeto de lei que altera e acrescenta à redação da Lei 11.602, de dezembro de 

2021, que institui a política estadual de promoção, proteção e apoio ao aleitamento materno. 

Um projeto de lei que declara os direitos para as pessoas com sequelas graves 

advindas de queimaduras. 

Uma indicação ao Governador do Estado de Mato Grosso e ao secretário de 

Estado de Saúde sobre a necessidade de criar unidades especiais para consultas e atendimentos a 

crianças e adolescentes com autismo. 

Uma indicação ao senhor Governador do Estado e ao Secretário do Estado de 

Educação a fim de solicitar a criação do programa de cultura e arte na educação do Estado de Mato 

Grosso visando a promoção e incentivo às expressões artísticas e culturais no ambiente escolar. 

E, por último, 30 segundos aqui só para saudar todos os servidores, assessores e 

parlamentares desta Casa aqui nas pessoas das minhas advogadas, doutora Jennifer e doutora 

Pauline, que acompanham aqui a nossa Sessão e que trabalham muito, a exemplo de todos os 

gabinetes que trabalham muito, mas são responsáveis pela nossa produção Legislativa, por nossas 

proposições. 

Um abraço a todos e todas. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Encerrado o Pequeno Expediente. 

 

ORDEM DO DIA 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Passemos à Ordem do Dia. 

Indicações. Em discussão as indicações. Não havendo quem queira discuti-las, 

coloco em votação. Os que concordam permaneçam como se encontram. Aprovadas as indicações. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Dr. João, o senhor vai ter 10 minutos especiais. Não são só três não. Está bem? 

Desarquivamento, autor Deputado João José de Matos. Requerimento que solicita 

desarquivamento do PL nº 7.900, que altera a Resolução 7.942/2022. Requeiro à Mesa diretora, 

ouvido o soberano Plenário... PL nº 1.298 que regulamenta o sistema de inclusão e exclusão dos 

nomes dos consumidores nos cadastros de proteção ao crédito.  

Em discussão. Não havendo quem queira...  

Quer discutir, Dr. João?  

Para discutir, o Dr. João. 
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O SR. DR. JOÃO - Bom dia, senhor Presidente.  

Bom dia colegas da rádio e TV Assembleia que nos assistem. 

Eu queria pedir o desarquivamento do Projeto de Lei nº 1.298/2023, que 

regulamenta o sistema de inclusão e exclusão dos nomes dos consumidores nos cadastros de 

proteção ao crédito, por favor. Obrigado. 

Eu queria propor um Projeto de Lei, senhor Presidente, que dispõe sobre a criação 

da carteira de identificação para portadores de fibromialgia no âmbito do Estado de Mato Grosso e 

dá outras providências.  

Um projeto de lei que institui o programa estadual de divulgação, prevenção e 

tratamento do Ceratocone. É uma patologia que quando diagnóstica precocemente você consegue 

tratamento, se não ela leva à cegueira.  

Senhor Presidente, uma Moção de Pesar à família do Professor Doutor Cornélio 

Silvano Vilarinho Neto.  

Com profundo pensar recebemos a notícia do falecimento do professor Cornélio, 

ocorrido no dia de ontem.  

Mato Grosso perde um brilhante profissional, um dos maiores estudiosos de Mato 

Grosso, deixando um grande legado à geografia brasileira. 

A Universidade Federal de Mato Grosso perde um dos seus mais brilhantes 

professores, produziu inúmeros trabalhos acadêmicos e foi orientador de centenas de alunos em 

todos os níveis, desde a graduação até a pós-graduação. 

A cuiabania perde um de seus filhos mais queridos. Apesar de o professor 

Cornélio não ter nascido em Cuiabá, era como se fosse, ele participava intensamente das reuniões do 

clube da melhor idade, grupo formado por ilustres cidadãs e cidadãos cuiabanos.  

O professor era uma pessoa extremamente humanitária, sendo um dos fundadores 

do grupo de apoio aos pacientes com câncer. 

Nosso profundo pesar a senhora Edna Vilarinho, sua esposa, companheira de 

muitas lutas e muitas conquistas. 

Que Deus abençoe a família. Nossos sentimentos. 

Um grande abraço. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Se Doutor João permitir, eu gostaria 

de assinar junto com ele essa Moção de Pesar. 

O SR. JÚLIO CAMPOS - Eu também, Deputado Presidente Wilson Santos.  

Eu gostaria de referendar porque tive a honra de conhecer o professor Cornélio, 

um grande professor, um grande mestre, um grande estudioso, que merece realmente essa 

homenagem do Poder Legislativo de Mato Grosso. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Ok. 

Moção de Congratulação, autor Deputado Beto Dois a Um, que congratula o 

município de Água Boa pela passagem do seu aniversário, celebrado no dia 9 de julho de 2023.  

Em discussão. Não havendo colega que queira discutir a matéria, eu coloco em 

votação. Os que concordam permaneçam como se encontram. (PAUSA) Aprovada a Moção. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Moções de aplausos, autores: Deputado Reck Júnior, Carlos Avallone, Gilberto 

Cattani, Thiago Silva e Dilmar Dal Bosco.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir as matérias, eu coloco em 

votação. Os que concordam permaneçam como se encontram. (PAUSA) Todas as Moções de 

Aplausos foram aprovadas. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 
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Moções de Pesar, autores: Doutor Eugênio, Eduardo Botelho, Faissal, Júlio 

Campos, Dr. João e Wilson Santos.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir as moções de pesar, eu coloco 

em votação. Os que concordam permaneçam como estão. Aprovadas. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Moções de Aplausos do Deputado Dilmar Dal Bosco.  

Em discussão as moções de aplausos do Deputado Dilmar Dal Bosco. Não 

havendo quem queira discuti-las, em votação. Os que concordam permaneçam como se encontram. 

Aprovadas. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Moções de Aplausos do Deputado Gilberto Cattani e do Deputado Thiago Silva. 

Em discussão. Não havendo quem queira discuti-las, em votação. Os que 

concordam permaneçam como estão. Aprovadas. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Vamos aos projetos. 

Em discussão requerimento, das Lideranças Partidárias, Mensagem do Poder 

Executivo, que acrescenta à Lei 10.486 de 2016, que dispõe sobre a defesa sanitária animal no 

Estado de Mato Grosso e dá outras providências. Requerimento solicitando a dispensa de pauta.  

Não havendo colega que queira discutir, em votação. Os que concordam 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. (PAUSA) Requerimento aprovado. 

Em discussão outro requerimento que também propõe dispensa de pauta, autor 

Tribunal de Justiça, dispõe sobre a contratação de pessoal em regime especial por prazo determinado 

para atendimento das necessidades temporais de excepcional interesse público.  

Em discussão. Não havendo quem quer discutir o Requerimento, eu coloco em 

votação. Os que concordam permaneçam como se encontram. (PAUSA) Requerimento aprovado de 

dispensa de pauta. 

Em discussão, terceiro requerimento de dispensa de pauta, autor Tribunal de 

Justiça. Ementa: altera a Lei nº 8.814/2008 que institui o sistema de desenvolvimento de carreiras e 

remuneração dos Servidores do Poder Judiciário do Estado de Mato Grosso e dá outras 

providências, para dispor sobre a progressão funcional e a equalização dos percentuais das tabelas 

salariais dos cargos de provimento efetivo do Poder Judiciário.  

Em discussão o Requerimento. Não havendo quem queira discutir o requerimento, 

em votação. Os que concordam permaneçam como se encontram. Aprovados os três requerimentos. 

 (O SR. DEPUTADO EDUARDO BOTELHO ASSUME A PRESIDÊNCIA.). 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Vamos para os Projetos de 

Leis. 

Projeto de Lei 1.088/2023, da Mesa Diretora, em redação final.  

Em discussão. Encerrada discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

 Projeto de Lei 1.425/2023, que dispõe sobre o reconhecimento convalidação do 

registro imobiliário referente a imóveis rurais no Estado de Mato Grosso. Parecer favorável da 

Comissão de Constituição Justiça da Redação.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

 Este Projeto de Lei aqui, Júlio Campos, este Projeto de Lei vai beneficiar, nós 

imaginamos que algo em torno de umas oito mil propriedades rurais que têm problemas, como as 

sesmarias que têm, e esse Projeto sendo sancionado vai beneficiar, vai acelerar a regularização, vai 
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ser tudo muito rápido e resolve essa questão de documentos, que é histórico aqui em Mato Grosso, 

principalmente aqui na Baixada Cuiabana.  

Projeto de Lei Complementar, do Deputado Dr. João... 

Eu vou tirar esses PLCs porque o PLC precisa de um quórum mais qualificado, 

tem que ter no mínimo 13 votos favoráveis e alguns contras. Então, como tem um número baixo de 

Deputados, não vou votar PLC. 

Projeto de Lei 1.399/2023, Mensagem nº 84/2023, que dispõe sobre a diretriz para 

elaboração da Lei orçamentária 2024. Parecer favorável da Comissão Constituição Justiça Redação 

a catando emenda n° 1...  

(O DEPUTADO LÚDIO CABRAL FALA FORA DO MICROFONE.). 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Concedo vista para o Deputado, 

mas se o senhor puder devolver até amanhã, porque nós combinamos no Colégio de Líderes de votar 

esse Projeto de Lei, LDO, sem nenhuma alteração e fazermos todas as alterações na 2ª votação.  

Nós vamos ter o recesso, então, nós votaríamos, daí todos os Deputados e os 

Poderes inclusive estão mandando algumas inserções, e nós faríamos essas discussões. Então, para 

cumprir com todos que estavam lá, eu concedo a vista para o senhor, mas para o senhor devolver 

amanhã, para cumprirmos o que foi combinado no Colégio de Líderes. 

O SR. LÚDIO CABRAL – Botelho, eu vou só olhar o parecer da CCJR e, 

conforme for, eu devolvo para votação nesta Sessão. Ok? 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok.  

Projeto de Lei 220/2023, do Deputado Valdir Barranco, que dispõe sobre a 

comunicação aos órgãos ambientais competentes sobre a presença de animais silvestres soltos em 

área urbanas, ou aprisionado para fins do comércio ilegal. Parecer favorável da Comissão 

Constituição e Justiça e Redação.  

Em discussão. Encerrada discussão. Em votação. Os que aprovam o Parecer 

permaneçam como estão. Quem for contra se manifestem. Aprovado. Vai ao expediente. 

 Projeto de Lei 1.373/2023, Mensagem nº 80/2023, que é o Projeto da Pesca, em 

redação final.  

Em discussão. Encerrada discussão. Em votação. Os que aprovada permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

O Deputado Lúdio devolveu o Projeto de Lei nº 1.399/2023. Parecer favorável da 

Comissão Constituição de Justiça Redação, acatando emenda nº 1.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. 

(VAI Á 2ª DISCUSSÃO) 

 Projeto de Lei 929/2023, do Deputado Fábio, que institui o programa escrevendo 

a história dos Municípios mato-grossenses. Parecer favorável da Comissão Constituição de Justiça 

Redação.  

Em discussão. Encerrada discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

 Projeto de Lei nº 22/2023, do Deputado Eduardo Botelho, que institui o programa 

de valorização de protetores e cuidadores de animais soltos e ou abandonados. Parecer favorável da 

Comissão de Agropecuária desenvolvimento Florestal e Agrário, prejudicando assim o Projeto de 

Lei 288/2023, apenso a esse Projeto.  

(EM 1ª DISCUSSÃO) 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 44ª SESSÃO ORDINÁRIA REMOTA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 

20ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 05 DE JULHO DE 2023, ÀS 10H20MIN. 

Pág. 11 - Secretaria de Serviços Legislativos 

 Projeto de Lei 781/2023, do Deputado Wilson Santos, que proíbe a castração 

química de cães e gatos domésticos no Estado. Parecer favorável da Comissão de Agropecuária 

Desenvolvimento Florestal e Agrário e de Regularização Fundiária.  

(EM 1ª DISCUSSÃO) 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

 Projeto de Lei 905/2023, do Deputado Dr. João, que dispõe sobre obrigatoriedade 

de dedução de Imposto de Renda devido por empresas públicas estaduais e concessionárias de 

serviços públicos em favor do fundo para infância e adolescência. Parecer favorável da Comissão de 

Fiscalização e acompanhamento de execução orçamentária.  

(EM 1ª DISCUSSÃO) 

Em discussão. Encerrar discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

 Projeto de Lei 938/2023, Deputado Thiago Silva, que dispõe sobre 

obrigatoriedade de inclusão e um percentual mínimo de 30% de produtos orgânicos produzido em 

âmbito local preferencialmente pela Agricultor Familiar e pelos empreendedores familiares rurais na 

alimentação fornecida aos pacientes hospitais da rede pública Estadual do Estado de Mato Grosso. 

Parecer Favorável da Comissão de Agropecuária Desenvolvimento Florestal e Agrário e de 

Regularização Fundiária.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão.  Aprovado. Vai à 2ª votação. 

 Em 1ª votação, Projeto de Lei 1.062/2023, do Deputado Fábio Tardin, que dispõe 

sobre diretrizes para atendimento dos portadores de atrofia muscular espinhal no âmbito do Estado 

de Mato Grosso. Parecer favorável da Comissão Saúde Previdência e Assistência Social.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

 Em 1ª votação, Projeto de Lei 1.160/2023, do Deputado Carlos Avallone, que 

dispõe sobre a Política Estadual de Agricultura irrigada. Parecer favorável da Comissão de 

Agropecuária Desenvolvimento Florestal e Agrário e de Regularização Fundiária.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

 Projeto de Lei 1.236/2023, do Deputado Dr. João, que dispõe sobre a rotulagem 

de produtos transgênicos no Estado. Parecer favorável da Comissão de Defesa do Consumidor do 

contribuinte.  

(EM 1ª DISCUSSÃO) 

Em discussão. Encerrada discussão. Em votação. Os que aprovam permaneça 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

 Projeto de Lei 1.241/2023, do Deputado Elizeu Nascimento, que dispõe sobre a 

realização de exame físico que identifica a displasia do desenvolvimento dos quadris em recém-

nascidos nos hospitais e maternidade do Estado de Mato Grosso. Parecer favorável da Comissão 

Saúde e Previdência Social.  

(EM 1ª DISCUSSÃO) 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovada. Vai à 2ª votação. 

 Projeto de Lei 1.267/2023, do Deputado Dr. Eugênio, que dispõe sobre o 

fornecimento de óculos de graus estudantes de baixa renda cadastrado no Programa Social do 

Governo Federal. Parecer favorável da Comissão Saúde Previdência e Assistência Social.  
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(EM 1ª DISCUSSÃO) 

Em discussão. Encerrada discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de Lei 1.285/2023, do Deputado Wilson Santos, que dispõe sobre o 

pagamento de passagem do sistema de transporte público coletivo por meio de PIX, pagamento 

instantâneo autorizado pelo Banco Central do Brasil no Estado de Mato Grosso. Parecer favorável 

da Comissão Defesa do Consumidor e do Contribuinte.  

(EM 1ª DISCUSSÃO) 

Em discussão...  

Para discutir, o Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS – Presidente, eu aproveito para discutir essa matéria 

para fazer uma cobrança a vossa excelência e fazer, ao mesmo tempo, uma sugestão.  

Nós aprovamos aqui, o Governador Mauro Mendes Ferreira sancionou, virou Lei, 

que qualquer cidadão nas praças de pedágio nas rodovias concessionadas pode pagar via PIX e as 

praças de pedágio continuam não recebendo via PIX. Já recebem através do cartão de crédito, 

através do cartão de débito, que é uma conquista dessa Casa, um Projeto do saudoso Deputado 

Sílvio Fávero e essa Lei já está em vigor nas praças de pedágio de Mato Grosso.  

Então, a gente pode pagar o pedágio através do cartão de crédito e de débito, mas 

também é preciso, Lúdio Cabral, que a Lei que determina que pode pagar com PIX aconteça. 

 Então, agora vou fazer a sugestão a vossa excelência. É preciso criar aqui na Casa, 

e nós temos servidores suficientes, um setor da Casa que possa cobrar as nossas decisões, Deputado 

Dilmar, especialmente em relação a CPIs, senão as CPIs vão virar letra morta no Instituto Memória 

da Casa.  

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Nesse aspecto, Deputado, não 

só as CPIs, as Leis que nós fazemos aqui, quando o Governo não está de acordo, ele está 

engavetando e não se cumpre nada. Então, é como se nós não existíssemos. É isso que está 

acontecendo.  

Eu fiz uma Lei que o Governo teria que dar curso para as pessoas vítimas de 

violência. Até hoje não foi feito nada, não deram nem atenção. Engavetaram esse Projeto. Para as 

Mulheres vítimas de violência, para inseri-las no mercado de trabalho, para que ela possa ter 

oportunidade de trabalho e não fique refém de uma pessoa que já vem agredindo-a, que já vem 

violentando-a. E o Governo não fez nada.  

Então, ele está fazendo assim: o que a gente aprova aqui que não e do agrado, ele 

simplesmente engaveta.  

Esta Casa não está cobrando para que seja aplicada e seja exigido o cumprimento 

dessas Leis. Então, o senhor está certo.  

Nós vamos criar aqui um setor para acompanhar isso e cobrar. Agora os 

Deputados precisam também ser firmes na cobrança, porque quando fala aqui todo mundo fala, mas 

quando chega lá na frente todo mundo fica bonzinho. Está tudo bem, está tudo maravilho, não é? É 

assim que funciona. 

Projeto de Lei 1.285/2023, do Deputado Wilson Santos. 

Então, encerrada a discussão. Em votação. Parecer favorável da Comissão Defesa 

do Consumidor e do Contribuinte. Aqueles que forem favoráveis permaneçam como estão. 

Aprovado. Vai à 2ª votação. 
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 Projeto de Lei Complementar, Mensagem nº 96/2023 que altera e acrescenta 

dispositivo à Lei Complementar nº 111, de 1º de julho 2018. Parecer favorável da Comissão do 

Trabalho e Administração Pública.  

Em discussão. Encerrada discussão.  

Peço ao Deputado Dilmar Dal Bosco para fazer a coleta dos votos. 

O SR. DILMAR DAL BOSCO – Então, vou colher os votos aqui, senhor 

Presidente, conforme a determinação de vossa excelência. 

Como vota o Deputado Beto Dois a Um? 

Como vota Deputado Carlos Avallone? Vota Sim. 

Como vota assim Deputado Gilmar Dal Bosco? Sim. 

Como vota Deputado Eduardo Botelho? Sim. 

Deputado Júlio Campos? Sim. 

Deputado Paulo Araújo? Vota sim. 

Deputado Sebastião Rezende? Vota sim. 

Deputado Dr. João? Sim. 

Deputado Silvano Amaral?  

Deputado Thiago Silva?  

Como vota o Deputado Thiago Silva? Sim. 

Como vota o Deputado Valter Miotto? Sim. 

Como vota o Deputado Diego Guimarães? Ausente. 

Como vota o Deputado Lúdio Cabral? Sim. 

Como vota o Deputado Valdir Barranco? Sim. 

Como vota o Deputado Reck Júnior? Sim. 

Como vota o Deputado Wilson Santos? Sim. 

Como vota o Deputado Elizeu Nascimento? Ausente. 

Com vota o Deputado Cláudio Ferreira? Vota sim. 

Como vota o Deputado Faissal? Sim. 

Como vota o Deputado Gilberto Cattani? Sim. 

Como vota o Deputado Fabinho Fábio Tardin? Está ausente. 

Como vota o Deputado Dr. Eugênio?  

O SR. DR. EUGÊNIO - O Araguaia vota sim. 

O SR. DILMAR DAL BOSCO - Araguaia forte.  

Deputado Max Russi, como vota? Sim. 

Deputado Valmir Moretto? Ausente. 

Vou fazer a segunda chamada.  

Como vota Deputado Beto 2 a 1? Vota sim.  

Como vota Deputado Silvano Amaral? Sim.  

Como vota Diego Guimarães? Ausente. 

Como voto Elizeu Nascimento? Ausente. 

Como vota Fábio Tardin? Ausente. 

Como vota Valmir Moretto? Ausente. 

Então são 19 votos sim e 5 ausentes. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Com 19 votos sim e 5 ausentes, 

o Projeto de Lei Complementar está aprovado. Vai para a 2ª votação. 

Projeto de Lei 1.301/2023, do Deputado Fábio Tardin, que dispõe sobre a 

obrigação das empresas e lojas que produzem carimbo, solicitar no ato do pedido documentação de 
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inscrição do médico veterinário ou dentista no âmbito do Estado de Mato Grosso. Parecer favorável 

da Comissão Defesa do Consumidor e do Contribuinte.  

Em discussão. Encerrada discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão.  Aprovado. Vai à 2ª votação. 

 Projeto de Lei 1.355/2023, do Deputado Sebastião Rezende, que dispõe sobre 

obrigatoriedade de exibição nos postos de combustíveis de informativos consumidores sobre a 

diferença entre os preços da gasolina e do etanol. No âmbito do Estado de Mato Grosso. Parecer 

favorável da Comissão de Defesa do Consumidor e do Contribuinte.  

Em discussão. Encerrada discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

 Nesta Sessão não temos mais nada para ser votado. 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Eu passo para a Explicação 

Pessoal. 

Se alguém quiser usar a Tribuna.  

Deputado Lúdio Cabral.  

Lembrando que nós fizemos um combinado e vamos fazer duas Sessões hoje e 

duas Sessões amanhã.  

Deputado Lúdio Cabral.  

O SR. LÚDIO CABRAL -  Presidente... 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Desculpa, respondendo ao Dr. 

João, que está perguntando se acabou. Não. E tem outra Sessão ainda depois. Vai ter a segunda 

Sessão. Vocês que sabem, se vocês quiserem tocar direto para fazemos outra, nós faremos.  

Eu sou escravo do Regimento e da maioria aqui. 

Então, vamos fazer em seguida.  

Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL -  Presidente, eu quero aproveitar a Explicação Pessoal 

hoje para tratar de um assunto grave e triste. 

Nós soubemos, por denúncia de muitos profissionais da Educação, que o 

Governador do Estado, a Secretaria de Educação do Estado de Mato Grosso, estaria exonerando, 

está exonerando, 70 profissionais da educação que ocupam cargos de direção, de coordenação e de 

secretaria em escolas estaduais. 

Só lembro a defesa histórica que nós fazemos à gestão democrática na educação e 

da eleição direta dos ocupantes de cargo de direção, mas o Estado de Mato Grosso abandonou essa 

conquista de décadas, que consta inclusive da Lei Orgânica da Educação no Estado, e passou a 

realizar processo seletivo, editais de seleção para que trabalhadores da educação ocupe cargos de 

direção com mandato fixo pré-determinado. Essa seleção se fez por meio de provas, de entrevistas, 

nós inclusive já fizemos questionamentos sobre os critérios para, por exemplo, as entrevistas 

realizadas pela Seduc, mas o fato é que dezenas desses profissionais estão sendo comunicados 

intempestivamente, de supetão, alguns por telefone, outros por e-mail, outros por um documento 

encaminhado da escola, de que eles estão sendo exonerados do cargo de direção e a denúncia feita 

pelos profissionais da educação, a denúncia feita pelo Sintep, é de que essas exonerações estariam 

sendo motivadas pela participação desses trabalhadores no ato que o Sintep fez no dia 28 de junho, 

estaria sendo motivada porque esses ocupantes de cargo de direção têm uma postura crítica em 

relação à condução que a Seduc está dando a educação pública estadual em Mato Grosso.  
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É importante de dizer que as portarias, os editais, por meio dos quais esses 

profissionais foram selecionados estabelecem critérios bastante objetivos para exoneração, e não se 

pode exonerar sem o devido processo legal, sem a instalação de um processo administrativo e, 

portanto, nós estamos hoje apresentando um requerimento e queremos saber que profissionais estão 

sendo exonerados, quais os cargos que esses profissionais ocupam, em que escola, de que forma... 

(TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Três minutos. Pode falar. 

O SR. LÚDIO CABRAL - ...de que forma esses profissionais estão sendo 

exonerados e qual a fundamentação para a exoneração, porque é inaceitável essa postura por parte 

do Governo do Estado, especialmente confirmada a denúncia feita pelos trabalhadores e pelo Sintep 

de que a exoneração seria motivada pela participação em um ato legítimo de reivindicação dos 

trabalhadores da educação e por uma postura crítica, digo necessária, inclusive, daqueles que 

ocupam cargo de direção, que não podem apenas atuar como correia de transmissão daquilo que está 

na cabeça do Governador e daqueles que estão na direção da Seduc.  

Então, era isso, senhor Presidente, o que eu tinha para tratar na Explicação Pessoal 

hoje. 

Há outro debate que faremos, o farei na Sessão da tarde, sobre a reforma tributária 

que está em debate lá no Congresso Nacional e quero aqui já alertar o Governador do Estado de que 

ele não pode embarcar no discurso fácil de fazer terrorismo com a população do Estado de Mato 

Grosso ao se posicionar contrário à reforma tributária. Nós precisamos um posicionamento 

fundamentado e essa proposta de reforma tributária, quando busca simplificar os tributos do nosso 

País, quando procura acabar com a cobrança em cascata, cumulativa, quando procura seguir o 

exemplo do Simples Nacional, no conjunto da tributação ela é uma proposta avançada e nós não 

podemos embarcar no discurso fácil, no terrorismo fácil, sem fundamentação. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Deputado Lúdio. 

Só para colaborar com o senhor, eu também sou favorável da eleição de diretor de 

escola. Eu acho que isso foi uma grande perda para o ensino e para os professores. A falta de 

mobilização dos profissionais de educação deixou passar isso - é bom que você diga. 

Eu sou favorável. Foi um ganho isso. É uma eleição, é uma escolha em que a 

comunidade escolar escolhe aquele que melhor a atende.  

Não tem sentido fazer processo seletivo. Isso e completamente fora de sentido. 

Tem o meu apoio. Eu sou professor, eu sou do tempo em que foi criado isso, em 

que foram criados os conselhos dentro das escolas, participei de eleições, participei de conselhos. 

Foi um ganho muito grande e uma perda para todo o sistema educacional essa falta de liberdade para 

os profissionais da Educação escolherem quem realmente está lá fazendo a gestão da escola, quem 

realmente sabe qual o problema de cada.  

Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS – Só para complementar essa fala do Deputado Lúdio e 

de vossa excelência, Presidente, registrar e dar crédito a quem merece, não é?  

Essa conquista do corpo docente foi ratificada pelo então Governador Carlos 

Bezerra, cuja Secretária do Estado de Educação era a professora Serys Marli Slhessarenko. Foi lá 

nos idos de 1987 que Mato Grosso conquistou essa importante vitória para a democratização do 

processo de escolha da direção das unidades escolares em Mato Grosso. 

 Mas eu subo a esta tribuna, senhor Presidente, para registrar aqui na Explicação 

Pessoal, colegas Deputados, uma preocupação, e quero chamar a atenção do colega Líder Dilmar 

Dal Bosco, em relação à Empresa Maturati, que reaparece no cenário. 
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Quando todos nós achávamos que a Empresa Maturati já havia sido derrotada, 

com parecer definitivo da Secretaria de Meio Ambiente, eis que ela reaparece e pede uma revisão, 

uma revisão do indeferimento em definitivo feita pela Secretaria Estadual de Meio Ambiente aos 

seus pleitos para implantar no Rio Cuiabá 06 usinas hidrelétricas, a começar dentro do perímetro 

urbano da Capital, a primeira usina estaria aqui no Sucuri, e a partir daí mais 05 usinas, num trecho 

de 190km.  

Então, Deputado Lúdio, Sebastião Rezende, Kalil, Presidente Eduardo Botelho, 

Deputado Maximiliano, demais colegas, nós temos que redobrar a atenção.  

Vamos acompanhar os técnicos da SEMA, se eles vão amarelar, se eles vão anular 

o Parecer técnico que já deram.  

O jornal A Gazeta está acompanhando. Quero parabenizar aqui o jornal Gazeta, 

que assumiu lado, assumiu posição. 

Parabéns ao João do Dorileo Leal. Parabéns ao Pablo, editor de política, ao 

jornalista radialista Lúcio Sorge, que estão acompanhando e pautando esse assunto. 

Nós não vamos admitir que a SEMA recue, que o corpo técnico da SEMA anule, 

até porque disse que aquele Parecer era definitivo.  

Nós não vamos aceitar isso... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO 

INTERROMPIDO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Três minutos para o Deputado. 

O SR. WILSON SANTOS - Vossa Excelência inclusive autor da construção de 

uma engenharia política nesta Casa em relação ao Projeto 1.363/2023, que colocou lá um texto 

proibindo a análise da SEMA de qualquer pleito para os rios Cuiabá e Vermelho. 

Presta bem atenção, Deputado Sebastião.  

Está no substitutivo aprovado. Se o Governador vai vetar ou não são outros 500. 

Mas no substitutiva aprovado esta Casa aprovou de forma majoritária de que pelos próximos cinco 

anos, a partir de primeiro de janeiro de 2024, qualquer Projeto para PCHs e outras modalidades de 

hidrelétricas nos rios Vermelhos e Cuiabá sequer podem ser analisados, sequer, não é nem aprovado. 

O parlamento proíbe a análise pela SEMA, a mesma coisa que havia feito o Juiz Ambiental da 

Comarca de Cuiabá, Dr. Rodrigo Curvo, que num determinado momento proibiu a SEMA de 

analisar esse pleito da Maturati.  

Então, todo cuidado é pouco, porque essa gente não é deste mundo. O que tem de 

espírito de porco espalhado neste País aqui, do Oiapoque ao Chuí...  

Nós vamos acompanhar. Aquilo que alguns disseram aqui, inclusive eu: tirar os 

pescadores do rio é abrir a porta para implantar as hidrelétricas.  

E o jornal A Gazeta trouxe na semana passada uma matéria aqui no caderno de 

política de que tem 93 pedidos de hidrelétricas para Mato Grosso, só na Bacia do Alto Paraguai 36, 

36 PCHs estão solicitadas junto à SEMA oficialmente para a Bacia do Alto Paraguai.  

Eu espero que esta narrativa não se confirme e que tirar os pescadores para abrir 

caminho para as hidrelétricas, eu espero que não se confirme.  

Nós estaremos atentos. Nós não vamos dormir de toca, Secretária Mauren 

Lazzaretti, adjunto Alex Marega. Nós vamos acompanhar. Que a SEMA mantenha firme, que a 

SEMA não retroaja, não anule o seu Parecer que foi pelo indeferimento definitivo dos seis Projetos 

de PCHS do Grupo Maturati. 

Estamos com a SEMA. Mantenha posição. 

Nós não admitimos triangulação, nem jogada ensaiada com o nosso Rio Cuiabá, 

com o nosso Pantanal. 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Isso aí, Deputado Wilson 

Santos. Vamos ficar atentos. 

 Vamos dar um intervalo de 15 minutos, vamos encerrar a Sessão e convocar outra 

Ordinária logo mais ao meio-dia. 

Está bom assim? Todos de acordo?...  

O SR. DR. EUGÊNIO – Presidente Botelho, estou inscrito... 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ah, Deputado Eugênio. 

Desculpe-me. Realmente faz horas que o senhor está pedindo. Vou passar para você a palavra. Está 

ok?  

O SR. DR. EUGÊNIO - Bom dia! 

Boa tarde já aos colegas Deputados.  

Presidente Botelho, quero aproveitar este momento aqui para... 

Hoje eu fiz a apresentação de duas Moções de Pesar, e duas Moções de Pesar 

realmente bastante impactantes, de pessoas que nós perdemos nesses dias aqui no nosso Estado de 

Mato Grosso.  

Estou me referindo a filha de um grande colega médico, doutor Abdo Abdalla, 

aqui de Barra do Garças, um profissional muito querido que na sexta-feira perdeu sua filha de 14 

anos, a Sâmia Abdo Abdalla, de numa forma muito trágica, que abalou a cidade de Barra do Garças, 

que abalou nosso Vale do Araguaia, que abalou os amigos colegas do grande médico, grande 

pessoa, de um coração, Botelho, o doutor Abdo tem um coração do tamanho dele, gigantesco.  

Coitados, a segunda tragédia que acontece na vida desse casal, perdeu há 08 anos 

atrás, um filho de 06 anos que caiu de um prédio de treze andares na cidade de Goiânia e na sexta-

feira perdeu de forma trágica também sua filha Sâmia de 14 anos. 

É um momento muita dor nessa família, é uma pessoa que eu admiro muito, 

Botelho, muito mesmo, é um grande parceiro nosso aqui do Mato Grosso. Está trabalhando comigo 

um Projeto para que a Unimed, que oferece um serviço de Oncologia pelo SUS, aliás, oferece um 

serviço de Oncologia particular possa oferecer também pelo SUS. Ele está trabalhando de forma 

muito intensa, junto com a doutora Darciane, que é Presidente da Unimed, para que nós possamos 

oferecer um serviço gratuito e de qualidade aos pacientes de Oncologia de Barra do Garças.  

A você, Abdo, a sua esposa, a toda sua família, receba do seu amigo, nem estou 

falando com Deputado, mas como seu amigo Eugênio, esse sentimento de muita dor. Eu não queria 

estar na tua pele, meu irmão. Você tem sofrido muito. Receba o meu abraço, de todos os colegas 

Deputados, de todo Mato Grosso, aqui do Araguaia, por essa perda da sua filha. 

 Também queria aqui, Deputado Botelho, fazer com que essa Moção de Pesar 

chegue também à família do meu amigo e colega de faculdade Wilson Novaes. Wilson Novaes, 

neurocirurgião, formou comigo em Alfenas um ano atrás, um ano apenas atrás da minha turma de 

formatura, fomos colegas.  

Eu entregava jornal, Botelho, na época de faculdade eu entregava jornal e eu 

entregava na casa do Wilson, já como colega e estudante de medicina. 

O Wilson sempre foi um grande amigo, um grande parceiro, e eu quero aqui 

manifestar minha solidariedade à perda do seu pai, o Nilson, que foi um precursor da neurocirurgia 

no Estado de Mato Grosso.  

Wilson, meu abraço a você e toda sua família pela perda do seu pai, pela perda 

desse grande neurocirurgião, que praticamente iniciou esse trabalho da neurocirurgia no Estado de 

Mato Grosso. Eu quero aqui me congratular com você, deixar um abraço apertado a você e a toda 

sua família, que neste domingo agora perdeu seu pai. Você que conviveu comigo durante a 

faculdade e tivemos a oportunidade de nos reencontrarmos em Cuiabá, quem diria, sair de Minas e 
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nos encontrar em Cuiabá, eu na condição de Deputado, você na condição de neurocirurgião, 

liderando a neurocirurgia no município de Cuiabá, me atendeu tantas vezes, e me atende tantas 

vezes, quando ligo para você pedindo para você atender os nossos pacientes aqui do Araguaia.  

Meus sentimentos a você e toda sua família. Um abraço fraterno você. Saiba que 

eu te admiro muito, você é um grande guerreiro. Muito obrigado por termos participado como 

colegas médicos e agora juntos na cidade de Cuiabá. Um abraço a toda família.  

Era isso, Presidente Botelho. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Obrigado, Deputado Dr. 

Eugênio. Obrigado pela participação.  

Ninguém mais quer usar da tribuna?  

Então, retornaremos... Agora ficaram só 10 minutos, pessoal. Tudo bem?  

Retornaremos ao meio-dia, então? 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

 O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Declaro encerrada está Sessão e 

convoco todos os Srs. Deputados para a próxima Sessão. (LEVANTA-SE A SESSÃO.) 

 

(COMPARECERAM À SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO ASSEMBLEIA 

FORTE: CARLOS AVALLONE, DILMAR DAL BOSCO, EDUARDO BOTELHO, JÚLIO 

CAMPOS, SEBASTIÃO REZENDE, PAULO ARAÚJO E BETO DOIS A UM; BLOCO 

MOVIMENTO DEMOCRÁTICO BRASILEIRO: SILVANO AMARAL, DR. JOÃO, VALTER 

MIOTTO E THIAGO SILVA; BLOCO EXPERIÊNCIA E TRABALHO: DIEGO GUIMARÃES, 

LÚDIO CABRAL, VALDIR BARRANCO, WILSON SANTOS E RECK JUNIOR; BLOCO 

DIREITA DEMOCRÁTICA: CLÁUDIO FERREIRA, FAISSAL E GILBERTO CATTANI; 

BLOCO UNIDOS: DR. EUGÊNIO, MAX RUSSI E FABIO TARDIN “FABINHO”. DEIXARAM 

DE COMPARECER OS SRS. DEPUTADOS: ELIZEU NASCIMENTO E VALMIR MORETTO.)  

 

Revisão: Natasha Figueiredo  

               Franciela Fernandes 

               Rosivania Ribeiro de França. 

 

 

 
 

 


